

越来越多的居民喜欢养宠,但其中的弊端常被忽视

# 宠物“好养” 还得“养好”

本报记者 高欣

如今,越来越多的市民爱上了养宠物,宠物娇小玲珑、憨态可掬、萌动可爱,饲养宠物还能排解生活压力,拥有“温暖”“治愈”属性的宠物往往被视为寄托情感的对象,成为缓解孤独的精神依托。

对于主人而言,每一只宠物都是孩子般的存在,不仅想把宠物养“活”,更希望养“好”。宠物诸多好,养宠也不难,但同时会给居民生活乃至公共秩序带来不利影响,所以,成为一名合格的铲屎官并不容易,既要和谐、文明,更需健康、安全。



## 现象

### 宠物“家庭成员化”成常态

很多市民爱养宠物,特别是90后、00后年轻人,在注重物质享受的同时,更加追求精神享受,向往更多的温情与陪伴。

初入职场的90后孟煜婷就是一位养宠达人,她家里养着两只俄罗斯蓝猫、一只泰迪犬,还养了两只罕见的蜜袋鼯。“我们一家人都很喜欢宠物,有一次无意在抖音里看到这种小巧可爱的宠物鼠,就忍不住养了两只,我们的‘家庭小分队’越来越壮大了!”孟煜婷说,除了自己从小喜爱宠物外,更多的是习惯宠物无声的陪伴。每天下班回到家,看见心爱的宠物跑过来迎接自己,一整天的疲惫瞬间烟消云散,内心满满的幸福感。

有的市民饲养宠物,出于缓解工作压力、填补空缺的社交生活、排解子女

不在身边的孤独感等精神需求。

今年65岁的许文义是一位名副其实的爱犬之人,5年前,刚步入退休生活的他在朋友的介绍下养了一只小金毛,为它取名“元宝”。“刚开始就是为了打发无聊的闲暇时光,但慢慢相处下来发现,自己的喜怒哀乐这个小家伙仿佛都能懂,就像孩子一样,懂事而贴心。”说到他的爱犬,许文义满心欢喜。

许文义说,这些年来,他每天早晚都会带着“元宝”到附近的公园遛弯儿,为它准备每日餐食,即使去到远一点的地方也会把它带在身边照料。闲暇之余,还会教它练习“和客人握手”“给主人拿报纸”等小才艺,每逢狗狗生日会把一家人叫来为它庆生,与“元宝”朝夕相处的每一天都觉得生活充满乐趣。

## 提示

### 养宠物易带来隐患和纠纷

养宠物可以增加乐趣、调节生活,但也会给身边的人群带来不利影响,甚至形成安全隐患、引发矛盾纠纷。

每到春季,随着气温升高,跳蚤和壁虱从冬眠中苏醒,变得活跃起来。当宠物在户外玩耍时,很可能接触到成虫或虫卵并引发感染,这些寄生虫一旦接触到宠物就寄居其上,吸食宠物血液并不断大量繁殖,各类问题和麻烦可能由此相继发生。最糟糕的是,跳蚤或壁虱产下的卵孵化后很可能侵害到宠物主人及家庭成员,尤其对儿童会造成难以忍受的瘙痒及皮肤过敏。

此外,狗狗和猫咪是最易感染和携带狂犬病病毒的,弓形虫可能会引起孕妇流产和胎儿畸形。因此,饲养宠物一

定要定期进行健康检查。

当下,大多数宠物饲养者公德意识、环保意识较差,狗狗、猫咪在小区、公园或其他公共场所随意大小便的现象比比皆是,遛狗不拴绳的不文明现象随处可见,影响环境卫生,扰乱公共秩序,有时还会伤人。

家住柳港园小区的王先生说,现在各居民小区宠物狗的数量越来越多,狗狗随地大小便的现象十分普遍,而大部分遛狗主人都听之任之,不去清理,物业对此也缺乏有效管理,天长日久习以为常,搞得小区脏兮兮的。

另外,大部分宠物饲养者不具备独门独户的居住条件,宠物的叫声时常会搅扰邻居生活,由此引起的纠纷也时有发生。

### 宠物个性化消费支出不菲

越来越多的人把宠物视为朋友、亲人甚至当成孩子,对宠物的支付意愿不断增强,宠物消费水平也在不断提升,干粮、疫苗、美容、体检……一年下来,有些铲屎官花在宠物身上的钱比给自己花的还多。

家住光照苑小区的胡玥一直有个养狗的愿望。男朋友在她生日之际,送了一只萨摩耶作为礼物,实现了她的小小心愿。“第一年狗狗注射了一套进口疫苗,共四针花了400元。从第二年开始,按照宠物医生的建议,每年只接种一次疫苗,每次花费大概100元左右。”胡玥翻看着记账本告诉记者,“我平时给狗狗买的是进口品牌狗粮,每包320元,一包可以吃半个月;每月洗澡两次,每次80元;再加上购买狗窝、玩具、衣服,不算美容、看病等开支,一个月在狗狗身上至少要花1000多元。”

和胡玥一样,市民王思涵是一枚资深“吸猫”患者。3年前,她从朋友那里带回一只出生不久的英短,从此便开始了“吸猫”生涯。“猫咪吃得比较讲究,除了日常的猫粮和罐头外,还需额外增加一些营养膏,说是对猫咪的肠胃消化有好处。”

王思涵打开自己的淘宝订单,粗略算了一笔账,从去年9月到现在已经花费将近5000元,除了猫粮,还有猫砂、猫房、宠物尿布等,光是猫咪专用的一只富硒材质水碗就要170元。王思涵说,如果宠物生病,就医治疗更烧钱。去年猫咪长了猫癣,做化验配药,去宠物医院两次花了1000多元。之后调理肠胃,又花了300多元。除此之外,每年还需要体检,因为担心猫咪生肿瘤,所以查得比较全,体检项目包含X光、B超、血常规等,一次全面检查至少也得800多元。

### 养宠守法遵规 平安健康文明

去年8月,广东佛山一名88岁老人被他人牵狗绳绊倒导致身亡的新闻引起广泛关注,如何安全文明饲养宠物再次成为公众热议的话题。

对于如何规范、约束犬只扰民及妨害公共秩序和安全,各地纷纷出台了相关制度或地方法规。2008年10月1日起施行的《大同市养犬管理规定》,从登记办证、免疫防病到携犬出户、居家活动等,对居民养犬作出全面、具体的规定,依法明确了相应的权利、义务和责任。这是养犬人都应遵守的律令。

我市某律师事务所的宋文佳律师说,今年1月1日起施行的《民法典》,对“饲养动物损害责任”也有明确规定:居民饲养的动物如果造成他人损害的,饲养人或者管理人应当承担侵权责任;如果未采取安全措施,或者是饲养禁止饲养的猎犬造成他人损害的,饲养人或管理人都应当承担侵权责任。《民法典》还

设置了一个兜底条款:饲养动物应当遵守法律法规、尊重社会公德,不得妨碍他人的生活。

从保健防疫的角度讲,应该如何科学养宠呢?平城区南环路某宠物医院的王医生建议,饲养宠物首先要了解它的饮食习惯,方法科学才利于宠物健康成长。比如,宠物猫一天需要吃5—6次食物,也就是说主人需要添加5—6次;一般成年犬每天喂2次,早晚各1次;1岁以下的犬每天喂3次,3月龄以内的犬每天喂4次;2月龄以内的仔犬每天喂5次,每次不要太多,能满足现阶段的营养即可。

王医生说,饲养宠物还要养成健康的生活习惯,如及时为宠物清理毛发、修剪指甲等,条件允许的话尽量每日晒晒太阳,以保证宠物骨骼钙含量达标。此外,应定期带宠物接种疫苗,达到预防疾病的效果。



▲ 猫咪霸占了主人书桌

◀ 主人与蜜袋鼯逗乐

摄影/高欣

▲ 牵绳遛狗是起码的“规则”

▶ 给猫咪洗澡有方法、讲规范